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La înălţime. 
(s.) Se apropie sfârşitul anului şcolar şi cu 

el secerişul intelectual-moral, pe care îl aşteptăm 
dela înveţătorii şi dela copiii noştri. 

Zi de serbătoare, cu dor aşteptată, va fi e-
xamenul de incheere, pentru cei-ce în dncursul 
anului şi-au făcut datoria, împrăştiind cu mână 
largă semînţa învâţăturei. . . 

Pentru noi. pentru şcoala nóas^TrJo*n1^R^ 
nală în deosebi, va fi de cumpânitoare impor
tanţă rodul bun sau neghina ce vom secera, căci 
nici când şcoala noastră mai important rol de 
împlinit ca astăzi n'a avut, nici când mai greu 
ameninţată ca azi ea nu a fost. Şi dela modul cum 
ştie să se validiteze, în împlinirea sublimei 
sale misiuni, îi atârnă viitorul şi atârnă viitorul 
poporului nostru credincios. 

Căci îmbrâncit este poporul noslru din 
multe părţi, între grelele mizerii ale traiului şi 
ademenitoarele tentaţiuni ale fărădelegei, cate se 
presintâ în faţa lui. cu deşarte făgăduinţe. Şi mar
tori atu fost la dureroase întîmplări, unde bietul 
ţeran, lipsit de echilibriul sufletesc şi de busola 
credinţei mântuitoare, jertfă a căzut, crudă jertfă 
a ignoranţei sale. . . 

Şcoala confesională menită e să întărească 
în inimi virtuţile, să lumineze minţile, îndrep-
tându-le spre virtuţi, la caii numai prin jertfe şi 
suferinţe duce calea, — după-cum ni-a arătat-o 
Mântuitorul cu crucea sa. 

Dar dacă numai prin jertfe duce calea la 
mântuire ; nu este mai puţin adevérat, că mân

tuire numai acolo poate fi. unde există cre
dinţă. 

Ear credinţă unde va fi ? Unde va sparge 
credinţa zidurile întunecimei ? Unde poate pă
trunde nădejdea într'un viitor ? Unde vom găsi 
toiag zilelor noastre, spre a ne putea cu linişte 
îndrepta ochii spre viitorul aeestui neam şi spre 
mântuirea noastră'? 

Acolo, şi numai acolo, unde şcoala ne va 
arăta seceriş bun, aoolo unde neghina se spul
beră, ca pleava în vânt !"•"** 

Acolo, unde Românul va vedea pe dragii 
sei copilaşi înaintând în înveţătură şi alipire de 
biserică; obolul sSu nu va lipsi pentru şcoala 
confesională, căci pe urma acelui Sobol se va hărăzi 
urmaşilor şi moştenitorilor sei sfânta credinţă 
strămoşească şi limba cea mai frumoasă şi dulce, 
alăturea cu binele pământesc ce i s'a dat lui 
dela Tatăl cel ceresc. 

Şi nimeni nu-i desmoştenit în lumea aceas
ta, când are credinţă în suflet şi dragoste de ai 
sei, căci Dumnezeu e atunci cu el, îl păzeşte 
de străină întinare, îi dă putere de muncă şi 
vigoare de-a birui greutăţile vremurilor . . . 

Când nouri cutropitori par a ameninţa şcoa
la noastră confesionala, a nivelatorilor chemare 
este în înlăiul rînd, să siea la post şi la înăl
ţimea chemării lor, revărsând lumină, inspirând 
încredere şi devotament, dovedind sporiu îm
belşugat. 

Ear cei ce vor simţi puterile lor slăbind, 
înţelegând duhul vremii şi trebuinţele ei, cu ini
ma smerită să se apropie: »slobozeşte pe ro
bul teu . . . " 



Material pentru istoria 
diecesei Aradului. 

IV . 

Demnach der allhiesige Graeci Ritus Bischof 
Herr Isaias Autonomes neben dem, von Seinen Prae-
decessoren zwischen denen sogenannten Praediis Seegh 
und Peelly, qua Successorio modo angetretenen Bi-
schöflischen Grundt, Rascianice vulgo Vladicsaczka Li-
vada, annoch ein anliegendes Stückh Wiesen-feldt auch 
vulgo Gyukina Baschisnya Benambset: von des gewes-
ten Kaysl. Dreyssigst-Amts. Überreiters Gyurka seel. 
hinterlassenen Erben, tali Conditione: gleichwie Er Gyur
ka seel. solches in possess gehabt, und hiernachste
hende Zeugen, als der Pop Gyorgye, Gavrillo Jerkov 
Militär,' Vuicza Csurchia Bürger, loan Csoban Bürger 
(derwelche diesen Platz ihme Gyurka seel. hat aus
putzen helffen) und Stephan Jerkov Burger (so mit 
ihme Gyurka allda gemeinschafftlich einen Garten ge
halten.) Bewiesen haben, Käuflieh an sich geleset; 
Hat Erwänt Seiner Bischöflichen Gnaden das allhiesige 
Commando geziemmend angegangen, und gebetten; 
dass, das sowohl ä Suis Praedecessoribus Successorio 
modo zugefallene, als das von des dückhberührten (?) 
Überreiters Gyurka seel. hinterlassenen Erben erst 
darzu erkauffte Wiesen-feldt, vermög heroben Be-
grieffenen Zeugen Aussaag- und Beweiszthumb nach 
von Löbl. Commando in Augenschein genohmen,- und 
so fernerhin pro aeqüa. Iustitia das weithere vorge-
btehret (?) möchte werden; Dahero W i r Ends unter
schriebene von dero Rom. Kaysl. und Königl. Gathol. 
Mayst. allhiesige Commando wegen : mit dem Herrn 
Bischoffen und zweyen Hadnagyen ex parte militari, 
als pem Gyurko Philippovics, und Iszäk Czvetkovics, 
auch mit obligen Zeugen (die welche darüber Bey 
Ihro Bischöfl. Gnaden in Beyseyn des von Commando 
aus darzu verordnet gewesten Kaysl. Dollmetsches ein 
Eyd abgeleget (hinauss begeben und Beede aneinan
der liegende Wiesenflecke, welche zwischen des Herrn 
von Edlspachers Grundt und zwischen des allhiesigen 
Herrn Ober. Capitain Wuich seiner Wiesen liegen, und 
sich von dem aussgehenden Graben auss der Kleinen 
Marosch, wie solcher biss zu dem so genannten Pecs-
kaer Brücke flüsset, angräntzen, folgsamb von daraus 
wie auf des Herrn v. Edelspachers in der Csälya ha
bende Mühl der Fart-weeg gehet, solche wiederumben 
und zwar hart neben dieser Kleinen Marosch sich en
den thuen in Augenschein genohmen, diese Granitz 
also für recht und Billich approbiret, und eben darum-
ben : ohne gefährde in optima forma Juris et omni 
sine Exceptione Juridica, zwey gleich-lauthende Exem-
plaria darüber ausgefertiget, und darvon dem Herrn 
Bischofen Eines, zu dessen mehrer Versicherung von 
.allhiesig. Löbl. Commando ist eingehändigt worden. 

Arad, den 24-ten April 1737, 

Dero Rom. Kays, und Königl. Cathol. 

Mayst. Platz-Obrist- itnd der Vostung 
Arad sarnbt denen Dependentien dermah-
lig angestellter Commendant. 

E. De Plois (m. p.) 
Christian Wittmann (m. p,) 

Kaysl. Dolmetsch. 

După-ce episcopul de ritul grecesc de aici, Isaia 
Antomvicï lingă pămentul episcopesc, Rascianice numit 
Livada vlădicească, între moşiile Şega şi Pél , care a 
fost câştigat din partea predecesorilor sei pe calea 
moştenirii, a cumpërat delà moştenitorii remaşi după 
fostul călăraş-tricesimator' împărătesc fericitul Gyurka, 
încă o bucată mărginaşă de rit, numit şi Gyukina 
Baschinya, sub condiţia: aşa cum Pa folosit fericitul 
Gyurka, după-cum aù dovedit-o martorii ce urmează 
aici, şi anume : Pop George, Gavrila lercov Militar, 
Vuicza Csurchia, cetăţean, Iuon Cioban, cetăţean (care 
i-a ajutat fericitului Gyurka să-şi curăţiască acest loc) 
şi Stefan lercov, cetăţean (care împreună cu Gyurka 
a avut acolo în comun o grădină), numitul domn epis
cop s'a adresat în mod cuvenit către comanda de aici 
cu rugarea, ca mărita comanda, să cerceteze, la faţa 
locului, atât ritul rëmas lui delà predecesorii sei pe 
calea moştenirii, cât şi cel cumpërat mai apoi delà 
moştenitorii amintitului călăraş, fericit. Gyurka con
form depunerii şi dovezii martorilor aici înşiraţi, — şi 
apoi pro aequa Iustitia să dispună cele ulterioare ; de 
aceea noi subscrişii din partea comandei de aici a 
Maïest.-Sale ces. reg. rom. am eşit la faţa locului : cu 
domnul episcop şi doi sublocotenenţi din partea mili
tară, precum şi cu Gyurko Philippovici şi Isac Czvet
kovics şi cu martorii de sus (cari înaintea domnului 
episcop au pus în privinţa asta jurămînt, fiind de faţă 
şi tălmaciul împărătesc delegat spre acest scop din 
partea comandei) şi a cercetat ambele rîturi mărgi
naşe, cari zac între pămentul domnului de Edels-
pacher şi ritul prim-căpitanului de aici Wuici , şi sunt 
mărginaşe începând delà şanţul ce ese din Mureşul 
cel mic, de-a lungul cum curge acesta până la podi-
şorul aşa numit Pecican şi prin urmare sunt mărginaşe 
cum duce drumul de căruţă cătră moara ce o are 
domnul de Edelspacher în Csâlya, şi apoi se sfîrşese 
iarăşi strîns lângă acest Mureş mic, — şi au aflat aceste 
hotare de drepte şi echitabile şi aù făcut despre aceasta, 
in optima forma Iuris et omni sine Exceptione Juridica 
(conform regulelor iuridice şi fără ori ce escepţie iu-
ridică) doue exemplere cunsunătoare, dintre cari unul 
i-s'a imanuat, spre mai mare asigurare, domnului epis
cop din partea măritei comande de aici. 

Arad, la 24 Aprilie 1737. 

Obristul (colonelul) Maîest. Sale 
cath. ces. reg. rom. şi comandan

tul actual al cetăţii Aradului, 
şi a dependenţelor sale. 

E de Plois m. p. 
Christian Wittmann, m. p. 

tălmaciu împărătesc. 



Poporul nostru 
înainte şi după treizeci de ani. 

(Ecou la articoliî C. Sale D-lui R. Ciorogariu.) 

Bucurie mare am simţit în sufletul meu, 
când dat mi-a fost să cetesc frumoasele poveţe, 
ce ni-le-a dat bunul nostru dascăl R. Ciorogariu, 
în cei doi articoli' întitulaţi: »In- atenţiunea con-
ferenţelor preoţeşti* din organul nostru eparchial: 
»Biserica si Scoală«. 

îmi aduc cu drag şi cu un sentiment de 
duioşie aminte de prelegerile prime ale dascălu
lui nostru. 

Unii credeau, p'atunci, că teologia este 
»peatia, scăpare iepurelui*, şi când se începură 
prelegerile în toată regula, se speriară, îşi dila
tară ochii şi ca arşi — se retraseră de pe arena, 
care în viitor nu li-se părea deloc prielnică, cum 
le-o înfăţişase la început închipuirea lor. 

Alţii, cu gândul să se căpătuiască undeva, 
cu nervii mai puţin sensibili, au rămas cu gura 
căscată şi au înghiţit hapul amar, ce li-s'a admi
nistrat în primele prelegeri ale Cuvioşiei Sa le ; 
»dar ' ce să f a c e m « , — îşi z iceau, .— »va li 
grea chemarea preoţească, însă tot n'are să fie 
tocmai astfel, cum rie-o preseută profesorul a-
cesta«4 

Aceia, cari au înţeles şi s'au pătruns pe de
plin de misiunea ce-i aşteaptă, după orele de 
prelegeri se aşterneau pe discuţii şi-'şi formau 
feliurite planuri de acţiune pentru viitor, semn, 
că lupta contra întunerecului nu-i înfricoşază, 
semn, că în sufletele lor tinere uşa este deschisă 
pentru primirea şi urmarea adevărului etern, pen
tru »a se învinge pe sine şi a lua Crucea pati
milor*. 

Şi aceştia au întrat, plini de vocaţiune sfântă, 
de nobil entusiasm în viaţa pastorală. 

Nu s'au mulţumit nici odată cu ştiinţa pri
mită în şcoală, ci necurmat se întreceau a-şi 
îmbogăţi cunoştinţele prin studiu serios, şi prin 
a se pune în legătură sufletească cu ori-ce licărire 
de lumină din domeniul teologiei. 

Aceasta, în timpurile noastre este o necesi
tate Imperioasă, dar' esperienţa ne arată, că 
preoţimea de-acum nu poate da resultatele bo
gate, ce le-am putut observa la bătrânii noştri, 
cei mai mulţi adormiţi în Domnul. 

Raportul ştienţific, în genere, este invers, dar' 
lucrarea pastorală la noi lasă foarte mult de do
rit; la bătrâni însă, abea ici-colo n ai putea con
stata resultate mulţumitoare pe urma activităţii 
lor preoţeşti. 

Să fie lipsa de entusiasm pricina răului în 
lucrările generaţiunei tinere? 

A m păcătui', dacă ne-am lega de această pă
rere ! 

Avem un şir întreg de preoţi tineri, cari 
prin munca lor acasă şi în vieaţa lor publică ne 
fac onoare^ şi dacă suntem colegi cu judecată 
dreapta, constatăm cu mândrie acest adevăr. 

Vor fi, nu zic, de aceia, cari umblând după 
căpătuială, n'au primit în cei 3 ani atâta simţ 
pentru chemarea pastorală, ca să ştie, că o pa-
rochie nu se cumpără nici nu se vinde la lici
taţie, că cine dă mai' mult, ori se lasă cu mai 
puţin, are să între stâpân asupra poporului. 

Şi apoi, după rîhduiala tocmelii, să stoarcă 
din cârca sătenilor favoruri felurite o viaţă în
treagă ! 

Din acest Larg ruşinos se naşte dejosirea 
părţii contrare sau rivale şi eată ne-am compromis 
înaintea poporului, l'am demoralisat şi am făcut 
bucurie duşmanilor bisericei noastre strămoşeşti. 

Nădâjduesc însă, că conferenţele noastre 
preoţeşti vor căuta diagnoza tuturor răutăţilor ce 
bântue in sînul preoţimei, dar' afirm cu hotărîre, 
că nu preoţimea — în genere — poartă vina 
desfrâului, ce se observă azi la poporul nostru, 
ci spiritul nefast al timpului, cu toate curentele 
bolnave, ce sunt legate de e l ! 

Poporul, pe timpul bătrânilor noştri înain
taşi, era cu mult mai evlavios, mai iubitor de 
biserică; preoţii mai respectaţi. 

Cuvântul »părinte« era înainte cu 30 ani 
cu veneraţiune rostit; şi ţin minte, că în orăşe
lul meu, de pildă, preoţii Giuchici, Schelegia, 
Suciu, în frunte cu vrednicul lor şef, protopres-
biterul Ţâranu, erau aproape ţinuţi de sfinţi. 

Azi nu e aşa, cu toate că tot preoţi şi pro
topop bun au venit pe urma lor. 

Din propria esperienţa apoi ştiu, că popo
rul, —• înţeleg pe bătrânii de prin comunele ce 
am administrat, — pomeneşte cu drag şi pietate 
numele preoţilor bătrâni, preamătindu-i mai pre
tutindeni. 

Azi, de te-ai face »tuturor slugă«, cum zice 
S. Scriptură, de-ai »avea credinţă încât să muţi 
şi munţii«, nu-i dragostea veche, nu-i stima şi 
respectul din trecut faţă de apostolii evangeliei, 
— azi de-ai fi chiar »Ioan gură de aur«, popo
rul trece cu un dispreţ suveran peste avântul 
sufletului tău, şi peste întreaga comoară de gân
dire şi morală, ce ai versat într'o cuvântare me
nită să-1 lumineze şi aproape de impăiâiia lui 
Dumnezeu. 

In ce cuprinde totuşi taina alipirii moşilor 
şi strămoşilor poporului nostru de azi de sfânta 
biserică? 

In credinţa tare, mai tare ca granitul, în 
darul şi puterea lui Dumnezeu. 

Ca să ilustrez cu esemplu această afirmare, 
eată am aflat o dovadă clasică în sfânta evan-



gelie de pe sfântul prestol al sfintei biserici din 
comuna Cherechiu. 

Asupra vieţii morale a trecutului, isvoarele 
cele mai de căpetenie suni: întâmplările şi fap
tele scrise în cărţi, şi cartea vie a poporului: 
tradiţia. 

Notele şi actele oficioase de prin archivele 
parochiale, de multe ori sunt deposite de mare 
preţ istoric, ear' fraţii în Cristos, cari conduc azi 
destinele poporului sfintei noastre biserici orto
doxe române, ar face un serviciu preţios isto
riografiei bisericei lor naţionale, dacă vor frun
zări cu diliginţă aceste note şi acte însemnate. 

In comuna Cherechiu, înainte cu 30 de ani, 
după mărturia verbală a vrednicului învăţător 
pensionat Şofronie Micoroiu, azi domiciliat. în o-
răşelul Pâncota, poporul era foarte evlavios şi 
bun, darnic şi cu adevărată veneraţiune faţă de 
preoţii bătrâni de-atunci. 

Că, într'adever bătrânu^ învăţător spune 
curatul adevăr, am la îndemână trei note, cari 
arată cum, creştinul de vrednică pomenire Ioan 
Hărduţ, om temător de Dumnezeu, sărac şi trăind 
numai din palme, prin zelul său a făcut prea 
frumoase daruri sfintei noastre biserici. 

Aceste note, cu ortografia lor originală, le 
copiez aci, făcând, tot după spusele Dlui Mico
roiu, unde se vor cere lămuriri, adnotaţiile tre
buitoare. 

Onoratiloru Domni, si lubitiloru noştri Pă
rinţi, Net ia 
roch i gr. or. 

Szâsz, şi Teodorii 
m CMrech.il 11 

Stanu ambi Pa-

Sosindu aicea la noi Grestinulu nostru Ioannu 
Herdutiu nascutu din com. Chirechi întristatu 
pona in sufletu, smerinduse si rogandune pre 
noi subscrisiil se'lu mangaiemunu cu alta, fora 
numai cu sfaturi sufletesci * ) în caus'a Bibliei de 
singura Escelentia Sa Inaltu Prea Santitulu 
Domnu Andreiu Baron de Siagun'a susu pome
nitului crestinu dăruita pentru lucrul si servitiul 
seu facutu in 860,**) dara si crestinulu nostru 
si atuncea, ca si acuma tot în cugetulu acela 
sta, ca Biblia se-o darueasca sfintei si Maicei 
nostre Biserici gr. or. din com. Chirechi, apoiu 
la dorinţa D-Sale poteti si D-Vostra o hârtia si
gilata a o tramite subsrisului spre mai departe 

* ) Azi sfaturile sufleteşti sunt prea puţin căutate, 
şi nici nu prind ca în trecut. 

* * ) Ioan Hărduţ a fost în 2 rînduri la marele mi
tropolit. Când a fost a doua oară, a stat vre-o 3 luni 
şi lucra ca grădinar. Pentru asta avea plată; iar căr
ţile ce le-a adus de acolo, le-a primit în dar. 

arătare, ca a'Ti primitu Biblia pe sam'a Bisericii, 
cu acel adaosu, ca sub anatema se cada acela 
care vâ indresni a instreina Biblia din Biserica 
gr. or. din com. Chirechiu in Ungaria Cottu 
Aradului.« 

S a b i i u in 7 Ianuarie 871. 

German Bogdanu m. p., 
duehovniculu seminal•iului Archidietiesanu. 

Georgiu Simonu 
Manipulant in Tipografia Archidietiesana. 

Nu numai Biblia, de care se face pomenire 
în aceasta notă, ci şi două evangelii: una cu 
table negre, alta cu table roşii, au fost aduse de 
evlaviosul creştin Ioan Hărduţ, pe seama sfintei 
biserici din Cherechiu. 

Ca să avem o idee clară, cât erau de scumpe 
odoarele, ce le aducea dansul din Sibiiu, ne 
servesc cu lămuriri următoarele două note: 

»Hardutiu Ioan dinu Cherechiu Comitatu . 
Aradului persindîi una Evangelie noue, si adu-
canduo la mine unu Nemţiţi necunoscuţii in 10 
Ianuar 871 spre a o vinde — asia Eu iamu 
datu 1 fi. v: a: — si aî banii acesteia miau si 
dato — astedi inse viindu la mine pomenitulu 
omu si aretanduge Densulu afi păgubaşii, aceia 
Evangelie iamu predato ! 

O r e s t i e 11 Ianuar 2) 1871.« 

N. Popoviciu m. p. 
Protopopii Gr. Has. din Orestie. 

Nota, care explică mai temeinic caracterul 
acestui brav creştin, şi întâmplarea cu furtul este 
următoarea : 

»Dupa referarea fie ertalului şi in fericire 
adormitului Creştinii evlaviosti Ioan Herdutiu din 
Cherechiu, mîe subscrisului făcută, perderea 
Evangeliei s'a intâmplat astfeliu: 

Pe când călătorea dansulu pedestru dela 
Sibiiu catra casa, portandu pe spatele sale a-
ceasla Santa Evangelie şi Biblia cea mare, pre
cum şi alte cârti mai mici, ne mai potendu dan
sulu de dorerea picioareloru a calatori pedestru 
s'a pus în carulu de vapore, unde fiindu mai 
mulţi inşi, unii neamtiu ce se afla si dânsul de 

*) Imprimatul sigilului se păstrează lămurit. La 
prima ochire poţi constata cu siguranţă, ca e chiar al 
mitropoliei, după coroană, cârja pastorală, ancora şi 
crucea din câmpul drept al sigilului. 

2 ) Furătura s'a întemplat „în carul de vapore", 
adecă în tren, lângă Orestie la 4 zile după plecarea 
din Sibiiu. Bietul creştin a trebuit să-şi amâne călă
toria, făcută mai mult pedestru, şi cu mult chin a tre
buit să lupte, până să afle locul unde era S. Evangelie. 
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fatia, pe nesimţite au furata Evangelia aceasta *) 
şi ducânduo la D. Protopopii alu Orestiei au ven
duto aceluia cu 1 fl: v: a: si s'a dusă. In urma 
presentanduse la D. Protopopii mai susu atinsă 
pagubasiulu ioană Herdutiă, si re'ntorcandu in-
deretru D. protopopă suma de 1 fl: v: a: aceasta 
Evangelie a redobandito eara. Semnată in Ghe-
rechiă la 28 Martie, v. 1 8 / 4 . « 

Sofroniu Micoroiii m. p. 
hwătiatorin. 

(Va urma). 

Şedinţele Sinodului din Arad. 
Şedinţa VI. 

Ş'a ţinut la 7/20 Aprilie 1904, oarele 10 a. m. 
P r e ş e d i n t e \ P. S. Sa părintele Episcop diecesan 
Ioan I. Papp. Notariu: Ioan Costa. 

N r . 76. După deschiderea şedinţei: 
Presidiul designează de notar al şedinţei pe Ioan 

Costa. 

N r . 77. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
V-a şi : 

se verifică. 

N r . 78. Se presentează cererea comunei 
parochiale Almaş (din Bihor) pentru descrierea 
sumei, cu care datorează la fondurile diecesane 
în contribuirea de 4 fileri.-

se transpune spre competentă resolvare Consi
storului din Oradea-Mare. 

N r . 79. Se presentează jalba lui Alexandru 
Ardelean din Macea în contra preotului Liviu 
Raţiu de acolo: 

se traspune spre competentă resolvare Consisto
rului din Arad. 

N r . 80. Deputatul sinodal Alexa Popovici 
insinua următoarea propunere: »In considerarea, 
că comunele bisericeşti la înfinţarea şcoalelor 
nou6 nu iau în socotinţă serioasă şi bunăstarea 
înveţătorilor, cari se aleg pe staţiunile nou în-
finţate prin aceea, că statoresc salarele reduse 
<miar la minimalul permis de lege: Sinodul pro
voacă Ven. Consistoriu a stărui şi a intreveni, 
ca comunelor bisericeşti peste tot să nu le în
cuviinţeze hotărîrile, dacă acelea -statoresc salariile 
înveţătoreşti sub 800 cor. şi numai comune
lor mici, decăzute materialminte, să li-se per
mită statorirea minimului :« 

se transpune spre competentă resolvare la Con-
sistorul din Arad. 

învăţătorul nostru sub „aceasta" înţelege evan-
gelia, care se află pe s. prestol şi pe faţa primă a a-
cesteia erau şi vor remânea şi pe mai departe notele 
•ce. am publicat. 

N r . 81. Acelaş deputat sinodal Alexa P o 
povici însinuă următoarea propunere: »In con
siderarea, că Ven. Sinod eparchial din a. tr. a 
detras retribuţiunile statorite de Ven. Consistoriu 
şi acordate caticheţilor dela institutele medii, în 
considerarea însă, că acestea retribuţiuni şi alt
mintrelea au fost destul de modeste, dar prin 
detragerea lor se păgubesc bărbaţi, cari sevârşesc 
vrednică muncă: Sinodul prin abrogarea deci
sului din a. tr. dă voie Ven. Gonsistoriu ca ca
ticheţilor dela institutele medii şi pe mai departe 
să le acoarde retribuţiunile de mai nainte şi până. 
când va sosi dela înaltul Guvern vre-un ajutor 
cu resoluţiune favorabilă în acest merit:« 

Se transpune spre competentă resolvare la Consi-
storul din Arad. 

N r . 82 . Urmează Ia ordinea zilei cotinua-
rea referadei comisiunei epitropeşti. Raportorul 
Dr. Ioan Suciu ceteşte propunerea senatului epi-
tropesc din Arad referitor la spesele procesuali 
de despărţire ierarchică a comunei bis. Timişoara-
Fabric, în care cestiune; 

Sinodul propune Consistorului metropolitan să 
decreteze de erogaţiune definitivă în sarcina fondului 
celor 2 eparchii înfiinţânde anticipaţiunea sumei 11.374 
cor. 99 fii. făcută spre acoperirea speselor judecate re -
presentantului Şerbilor în procesul de despărţire i e 
rarchică din Timişoara-Fabric. 

N r . 83 . Budgetul Cosistoriului din Arad 
pe anul 1904 se stabilesce precum urmează: 

Budgetul 
Pe anul 1 9 0 3 

a fost 
Pe anul 1 9 0 4 
se preliminează 

Consistorului diecesan gr.-or. român din Arad pe anul 1904. 

Numirea obiectului: 
A) Venite (acoperire) 

Ordinare: 
Ajutor de stat pe 1904 17300 17300. 

pentru catechisarea din Ti 
mişoara 

Contribuirea de 4 fileri de 
suflet . . . . . . 13000 

Contribuirea de 4 fileri de 
suflet restanţă . . . . 

Taxe de 1 cor. dela cununii 
60° / 0 din venitul fondului bi-

sericesc-clerical . . . 
6 0 % din venitul fondului 

şcolar »Aucta« . . . . 
Cvotade 10° / 0 titulo spese de 

administrare din venitul cu
rat al fondurilor speciale 
şi al fundaţiunilor . . . 

300 

3 0 0 0 
1 1 0 0 

24833 

3568 

300.— 

14300-— 

3000-— 
1 1 0 0 — 

22400-42 

3445-52 

12900 17896-04 



Numirea obiectului: 
Din pretensiunile vechi ale 

fondului general . . . » 

Extraordinare z 

Din venitul sesiunilor reduse 
întru acoperirea parţiala a 
retribuţiunii ppresbiterilor 

Ajutorul de stat pe 1903 
întrat în 1904 . . . . 

Spese de administrare res
tante cu finea an. 1900 

Anticipaţiunea Consisterului 
din Oradea-Mare a conte* 
ajutorului de stat pe 1903-

Restituirea din venitul tipo
grafiei dieceşane a salarului, 
ce l'a ridicat-administrato
rul acelei tipografii din bud
get pe 1 Aprilie —31 D e c 
1903 . . . . . . . 

3 0 ° / 0 extraordinar din veni
tul fondului bisericesc cler. 

3 0 ° / 0 extraordinar din veni
tul fondului scolar-aucta . 

Fa ana! 1 9 0 3 
a fos t 

1 8 0 0 

Pe anul 1 9 0 4 
se preliminează 

7 8 0 0 2 8 

10200 10200-

1 0 3 3 

17300-

350-

7428-80 

1049-94 

12416 

1 7 8 4 
Laolaltă : 103234- 123871 — 

B) Spese. 
I. Senatul bisericesc. -

I. S p e s e o r d i n a r e : 

Salarul asesorului ordinar . . . 2400 2400 
Adaus personal aceluia . . . . 375 600 
Relut de cvartir aceluia . . . . 500 500 
Salarul profesorului-director al in

stitutului pedagogie-teologie . . 2600 2600 
Salarele a lor 2 profesori de teo

logie à 1800 Cor 3600 3600 
Relut de cortei la 3 profesori de 

1500 1500 
Onorar propunătorului de cant şi 

1600 
Onorar propunătorului de cant şi 

1200 
Salarul profesorului suplent la 

despărţământul teologic . . . . . 800 800 
Contribuire la bugetul mi tropot. 300 300 
Stipendii pentru teologi » . . . 2400 2400 
Ajutoare de caritate . . . . . 400 300 
Retribuţiunea ppresviterilor (11 ) 

din districtul Consistorului ara-
1100O 11000 

Dto la 6 protopopi din districtul 
Consistorului orădan . . . . 6000 6000 

2. S p e s e e x t r a o r d i n a r e : 

Diurne şi spese la esmisiuni . . 400 400 

Numirea obiectului: P e a » ° 3 

Spese neprevăzute 1000 800 
Retribuţiunea restanta din 1903 

la 3 ppresviteri 1250 
Stipendii din 1903 ridicate în 

1904 , 2400 
Spese anticipate în causa deproces 

pentru despărţirea mănăstirilor 3000 

De toTT~33275 42650 

//. Senatul şcolar. 

1. S p e s e o r d i n a r e : 

Salarul asesorului ordinar . . . 2400 
Relut de cvartir acestuia . . . 500 
Salariile profesorilor preparan-

diali â 2800, a 2600 şi trei a 
1800 Coroane 10800 

Relut de cvartir la 2 profesori 
a 500 cor. . . . . . . . . . 1500 

Onorar propunătorului de higiena 
şi medic 1200 

,Onorar propunătorului de de
semn şi caligrafie . . . . . . 200 

Salarul şi viptul învăţătorului la 
şcoala de praxă . . . . . . 800 

Susţinerea alumneelor . . . . 3500 
Recvisite de învăţământ la semi

na r , : . . , ; : . . " ' : . ' V 1000 
Recvisite de scris şi spese direc

ţionali . . . 150 
Recvisite pentru învăţământul în 

economie . . . . . . . . . 150 
Simbria economului . . . . . 360. 
încălzit şi luminat la institutul 

seminarial . . . . . . . . . 450 
Caticheţilor 4600 
Onorar propunătorului de cant 

şi musică . 1600 

Onorar propunătorului de cant 
si rituale 1200 

2. Spese estraordinare. 

Diurne şi spese la esmisiuni . . 1000 
Ajutor escepţionalşcoalei de fete 1000 

Rest din 1903 la încălzit şi 
luminat 

Spese neprevăzute . . . . 300 
De tot : 

I I I . Senatul epitropesc. 
I. Spese ordinare. 

Salarul asesorului ordinar . 
Relut de cvartir acestuia . 
Salarul secretarului consis

torial 

240O 
500 

10800 

1000 

1200 

200 

80O 
2500 

500 

200 

150 
360 

450 
460(3 

80O 
100O 

10 
400 

32710 27870 

2400 
500 

2400 

2400-— 
500 • — 

2400-— 



Numirea obiectului: 

Adaus personal acestuia 
Relut de cvartir acestuia . 
Salarul controlorului conta-

Fe anul 1903 Pe anul 1904 
a fost se preliminează 

800 
500 

2. Spese extraordinare. 

Diurne şi viatic la comisiuni 
Depurarea împrumutului din 

5 fonduri capital . . . . 
Interesele acelui împrumut 

pe 1903 şi 1904 . . . . 
Subvenţiune lui Ioan Moldo-

van * . . . 
Subvenţiune servitorului de 

cancelarie Gligor Bodea . 
Diurne deputaţilor congre-

suali 
Spese neprevăzute . . . . 
Restituirea împrumutului in-

terimal din 1903 . . . . 
Restituirea sumei sperată în 

1903 din venitul intercalai" 
episcopesc 

Dotaţiuni neridicate în 1903 
Pentru restituirea sumei de 

4000 Cor. la fondul bise
ricesc clerical din fondul 

400 

16529 

1500 

600 

2000 
1000 

800-
500-

2400 2400-— 
Relut de cvartir acestuia . 500 500-— 
Salarul cassarului consisto-

2000 2000-— 
Relut de cvartir acestuia . 500 500 — 
Salarul contabilului . . . . 1600 1600-— 
Relut de cvartir acestuia . — 400-— 
Salarul contabilului adj. (dela 

tipografie) . 1400 — • — 
Salarul referentului ajutător . 1600 1600- — 
Onorar fiscului consistorial . 1600 1600-— 

,, esactorului consisto-
800 800-— 

Salarul archivarului consis-
2000 1200-— 

Dotarea canceliştilor . . . 3600 3600.— 
Simbria servitorului de can-

720 720-— 
încălzitul şi luminatul locali

tăţilor consistoriale . . . 700 700-— 
Tipărituri pentru Consistor . 1200 1200-— 
Recvisite de scris," mobile, 

porto postai . . . . . . 600 1000-— 
Contribuţiune şi ecvivalent . 600 300-— 
Taxă de canalisare şi consum 

600 400-— 
Asecurarea şi repararea edi

ficiului consistorial . . . —- 300-— 
Diurne şi viatic deputaţilor 

2700 2400-— 

400-— 

33600-— 

2520-— 

6 0 0 — 

240-— 

800-13 

4849-24 

1269-63 
320-— 

NumelB Blifictnlui: 

genera l ( î m p r u m u t g im na
sului d in B r a d ) . - . . 

Pe anul 1903 Pe anul 1904 
a fost se preliminează 

400-
De to t : 53749 74819-— 

C) Recapitulare. 

I . Spesele senatului biseri
cesc 33275 42650-— 

II. Spesele senatului şcolar 32710 27870-— 
III. „ epitro-

pesc • . . . . 53749 74819 — 
Suma: 119734 145339-— 

D) BUanţ. 

A) Venitele 103234 123871-— 
B) Spesele 119734 145339-— 

Remâne deficit d e : 16500 21468-— 

Care se va acoperi din incassarea pretensiu-
nilor vechi ale fondului general, precum şi din 
eventualele economisări şi din ajutorul de stat. 

Hr. 84. Budgetele speciale ale fondurilor 
şi fondaţiunilor administrate de Consistoriul din 
Arad: 

se iau Ia cunoştinţă aprobatoare. 

Mr. 85. Referitor la budgetul Consistoriu-
lui din Oradea-Mare: 

Salariul vicariului episcopesc preşedinte al Con-
sistoriuiui din Oradea-Mare se statoresce cu 6000 c o 
roane anual, astfel budgetul Consistoriului din Oradea-
Mare pe anul 1904 se stabilesce precum urmează: 

Budgetul 
Consistorului gr. or. român din Oradea-Mare pe anul 1904. 

Numirea eluectului: 
A) Venite (acoperire.) 

Remanenta din anul trecut . . ^ . 
Ajutorul de stat primit pe anul 1903. 
Ajutorul dela slat pe anul 1904 . . 
Competinţa sidoxială pe 1903/4 . . 
Cvota din fondul clerical 
Cvota din fondul şcolar pentru ajutorare 
Contribuiri eparchiale . . . . . . . 
Din preţul protocolului congresual . . 
Din preţul planului de înveţăment 
Taxele de 1 cor. dela cununii . . . 

Preliminat pe 
anul 1904. 

1727 
12000 
12000 

2400 
6000 
1600 
6000 

300 
63 

200 

De to t : 40290 

73 

73 

H) Spese: 
I. Consistor plenar. 

Salarul vicarului . . . . . . . . . 6000 '— 
Salarul secretarului . . . . . . . . 2400.— 
Adaus personal secretarului . . . . 500-— 



Numirea obiectului: 
Salariu asesorului referinţe 
Relut de cvartir acestuia . 
Salariu archivarului . . . 
Relut de cortel archivarului 
Onorar fiscului consistorial 
Salariu pentru un seriilor ordinar 
Spese de călătorie în afaceri plenar 
Ajutoriu bisericilor sărace . . . . 
Gompetinţa sidoxială pe 1903 . . 
Competinţa sidoxială pe 1904 . . 
Compet. deput. sinodali pe 1903 . 
Comp. dep. congresuali pe 1903 . 
Competinţele deputaţilor sinodali în 1904 
Anticipaţiunea în contul ajutorului ele 

stat din 1903 
Preţul protocolului congresual . . . 

De tot.-

II. 'Sencrml bisericesc. 

Spese de călătorie în afaceri bisericeşti 
Retribuţiunea protopresviterilor . . .. 

Preliminat pe acul 
1 9 0 4 

2400 
500 

1600 
400 
600 

1200 
50 

1000 
1200 
1200 
1088 
1140 
1200 

80 

4000 — 
300-— 

26778-80 

200-
6000-

De tot : 6200- — 

III. Senatul şcolar. 

Pentru remunerarea caticheţilor . . 500* 
Pentru ajutoriu şcoalelor şi întregirea 

dotaţiunii . . 1600' 
Spese de*călătorii în afaceri şcolare . 200 -

Preţul planului de învăţământ . . . 63-
De to t : 

IV. Senatttl epitropesc. 

In contribuţiune şi echivalent . . . 
Conservarea şi adoptarea edificiului . 
Simbria servitorului . 
Lemne pentru cancelarie 
Recvisite pentru cancelarie . . . . 
Luminarea 
Tipărituri pentru toate senatele . . . 
Spese de călătorii în afaceri epitropeşti 
Onorar cassarului 
Instruirea cancelariei . . . . . . . 
Onorar controlorului — contabil . . 
Spese neprevăzute . . . . . . . . 

2363-

400-
3500 

360 
300 
150 

60 
500 
100 
200 
150 
100 
200 

De lot 6020 

B) Beeapititlare. 

I. Consistorul plenar . . . . . . . 26778 
II . Senatul bisericesc . . . . . . . 6200 
III . Senatul şcolar 2363 
IV. Senatul epitropesc . . . . . . 6020 

De tot : 41361 

80 

80 
C) Bilanţ. 

I. Venitele 40290.73 
II . Spesele . . . . . . . . . . . 41361-80 

Remane deci un deficit d e : 1071-07 

. Care se va acoperi din economisări şi d in 
1 0 ' / 0 ; ce se vor lua ca taxă de administrare d e 
la fondurile şi fondaţiunile administrate prin con
sistorul din Oradea-Mare. 

N r . 86. In legătură cu stabilirea budge
tului Consistoriului din Oradea-Mare : 

Acei Consistor este autorisat a lua asemenea celui 
din Arad, câte 10 %din venitul curat al fondurilor şi 
fondaţiunilor administrate la acel Consitoriu. 

N r . 8 7 « Acelaş raportor referează asupra 
cererei lui Ioan Moldovan, fost funcţionar la Con-
sistoriul din Arad, de a i-se urca subvenţiunea 
dela 600 la 800 coroane: 

Cererea nu se încuviinţează. 

H i » . 8 8 . Urmează la ordinea zilei referarea 
comisiunii organisătoare prin referentul seu N i c o -
lau Zigre asupra raportului Consistoriului din 
Arad în afacerea înfinţării nouâlor episcopii în 
Timişoara şi Oradea-Mare, în care chestiune la 
propunerea comisiunii organisătoare şi cu amanda-
mentul făcut prin deputatul sinodal Dr. Nestor 
Opreau, sinodul dec ide : 

Având în vedere, că proiectele cerute de C o n 
sistorul metropolitan cu datul 11 Noemvre 1900 Nr . 
244 M. au să fie întemeiate pe date reale, pe basa că 
rora să se poată pregăti planul pretins prin conclusul 
congresual în privinţa înfiinţării episcopiilor în Oradea-
Mare şi Timişoara, decretate în principiu prin congre
sul naţional-bisericesc, cu considerare la conclusul s i 
nodal Nr. 79 din 1902, Consistorul din Arad este în 
drumat, ca pe lângă constatarea istoricului înfiinţării, 
naturei şi meniţiunei tondurilor diecesane administrate 
la Consistorul din Arad să pregătească cât mai cu
rând proiectele cerute de Consistorul metropolitan in 
privinţa comuniunii şi împărţirii fondurilor între epar-
chia Aradului şi între eparchiile nou infiinţânde pe 
basa stării acelora dela finea anului 1903, având a-
celea proiecte a le comunica şi Consistorului din Ora
dea-Mare, apoi ambele Consistoare a ie elabora aşa, 
precum se cer şi a le presanta Sinodului ordinar din 
anul următor. 

Totodată se învită Consis'orul, ca punen-
du-se pe basa împărţirii fondurilor [diecesane să. 
constateze efectul, ce-1 va avea împărţirea fondurilor 
asupra vieţii şi esistenţei diecesei arădane, despre c e 
asemenea va face raport la proxima sesiune sinodală. 
Consistorului metropolitan este a se notifica, că încă. 
nu s'au putut pregăti proiectele poftite. 

N r . 8 9 . Urmează la ordinea zilei rapor
tul senatului epitropesc din Arad în afacerea de 
reasigurare la societatea »Adr ia« şi la propune
rea comisiunei organisătoare prin raportorul său 
Petru Truţia, Sinodul decide următoarele: 

Contractul încheiat în mod interimal la 1 Febr. 
1900 cu societatea de asigurare „Adria" pentru rea
sigurările contra focului se aproabă pe lângă următoa
rele modificări: 

1). Ca toate reasigurările făcute până acum şi 
cele ce se vor face de acum înainte să înceteze la 12 
oare a zilei 1 Februarie 1912. 

U r m e a z ă în Sup lement . 



Suplement l a Biser ica şi Şcoa la" N r . 17: 

2) . Societatea de asigurare să acoarde din pre
miile de asigurare a tuturor reasigurărilor favor anual 
de 10% Şi peste aceea la reasigurările cu durată pe 
10—12 ani alt favor anual de 20%, care favor anual 
de 20% la asigurările cu durată mai scurtă de 10 ani 
va scădea cu fc% la an, aşa că la reasigurările făcute 
pe 10—12 ani va primi fondul de asigurare diecesan 
la an favor de 10% -f 2 0 % = 3 0 % , la asigurările pe 
9 ani va primi la an 10% -p 1 8 % = 2 8 % , la cele pe 
8 ani: 10% ~ r 1 6 % = 2 6 % şi aşa mai departe. 

3) In fine pe lângă condiţiunea, ca competinţa 
erarială după acest contract să o solveascâ societatea 
de asigurare, Gonsistorul din ^Arad se îndrumă, că 
pe lângă acestea modificări în cadrul Regulamentului 
pentru asecurările de foc să încheie contractul cu 
societatea „Adria" în mod definitiv. 

N r . 90. Urmează la ordinea zilei rapor
tul comisiunii petiţionare prin referentul seu Dr. 
Aurel Cosma şi la propunerea comisiunii: Ru-
garea lui Simeon Muşet şi ortacii din Verzarul 
d e sus pentru un ajutor de 200 cor. spre a 
putea continua repararea bisericei : 

se transpune spre competentă resolvare Consis-
torului din Oradea-Mare. 

N r . 91. Rugarea comitetului şi epitropiei 
par. din Iteu pentru un ajutor de 600 coroane 
pentru cumpărarea unei case parochiale: 

se transpune spre competentă resolvare Consito-
rului din Oradea-.Yare. 

N r . 92. Rugarea comitetului parochial din 
Bogei pentru un ajutor de 200 coroane la edi
ficarea casei parochiale : 

se transpune spre competentă resolvare Consis-
torului din Oradea-Mare. 

N r . 93. Rugarea comunei par. din Băiţa-
Fânaţe (prot. Vaşcăului) pentru un ajutor de 
400 coroane la acoperirea s-tei biserici de a-
colo: 

se transpune spre competentă resolvare consis-
torului din Oradea-Mare. 

N r . 94. Rugarea preotului B. Baicu preot 
în Băiţa-Fenaţe, precum şi rugarea credincioşilor 
din Băiţa-Fenaţe, ca preotului susnumit Petru B. 
Baicu să-i-se dee un ajutor anual de 300 cor. 

se transpune spre competentă resolvare consis-
torului din Oradea-Mare. 

N r . 95,, Rugarea preotului Moise Papp, 
paroch în Nimăeşti, (prot. Beiuş) pentru un aju
tor din fondul preoţesc sau din alte mijloace : 

se transpune spre competentă resolvare Consis-
torului din Oradea-Mare. 

N r . 96. Rugarea credinciosului Georgiu 
Pava din Parţa, pentru un ajutor pe seama fiu
lui seu student de cl. Vll-a reală în Timişoara: 

se transpune spre competentă resolvare Consis-
torului din Arad. 

N r . 97. Rugarea lui Ştefan Lele, notar 
în Moroda, pentru ca să i-se ierte suma de 200 
cor., cu care datorează fondului preoţesc: 

se transpune spre competentă resolvare Consisto-
rului din Arad. 

i ir . 98. Rugarea credinciosului Iacob Ma
rian din Iosefinul Timişorii pentru concederea 
unei colecte generale în eparchia Aradulului pe 
seama zidirei unei biserici în aceea localitate : 

se transpune spre resolvare Consistorului din 
Arad 

N r . 99. P. S. Sa Dnul Episcop diecesan 
cu provocare la conclusul sinodal Nr. 135 p. I 
A . , prin care sinodul eparchial din 1903 a ales 
de asesor ordinar în senatul strâns bisericesc la 
Gonsistorul din Arad pe protopresviterul George 
Popovici şi cu provocare Ia dreptul seu archie-
resc conform §-Iui 116 din Stat. Org: 

din partea Sa întăreşte canoniceşte alegerea Dl ui 
George Popovici de asesor ordinar îh senatul strens 
bisericesc al Consistorului din Arad. 

N r . IOO. Urmează la ordinea zilei rapor
tul comisiunii budgetare şi la propunerea aces
teia Sinodul stabilesce spesele acestei sesiuni si
nodale în sumele următoare: 

Pentru daputaţti din districtul Consistoriului dela 
Arad spese de călătorie: 195 cor., diurne: 1416 cor. 
de tot: 1611 cor. Pentru deputaţii din districtul Gon-
sistoriului dela Oradea-Mare : spese de călătorie: 288 
cor., diurne: 984 cor., deci în total spesele sesiunii 
sinodale din anul 1904 se statoresc cu suma de 2595 
coroane, adecă doue mii cinci sute noauezeci şi cinci 
coroane. 

N r . IOI. Cu verificarea acestui protocol 
a şedinţei a VI . a.: 

se încredinţează deputaţii sinodali aflători în Arad. 

Astfel terminându-se agendele sesiunii sinodale 
din acest an P. S. Sa părintele Episcop diece
san dă mulţămită lui D-zeu pentru terminarea 
fericită a lucrărilor sinodale, aduce tributul s6u 
de recunoştinţă deputaţilor sinodali, cari în drago
ste frăţească, cu viu interes şi mult zel şi-au dat 
concursul lor la aducerea alâtor concluse impor
tante în afaceri de mare însemnătate pentru pros-
perarea afacerilor bisericeşti, şcolare şi fundaţiona-
le ale eparchiei Aradului, într'un timp aşa de scurt, 
şi implorând asupra tuturor binecuvântarea Tatălui 
Ceresc, declară sesiunea din 1904 a sinodului epar
chial arădan de încheiată. — După acestea depu
tatul Damian Dragonescu în numele întregului 
Sinod aduce mulţămită P. S. Sale părintelui Epis
cop diecesan pentru conducerea înţeleaptă a des-
baterilor sinodali şi îi urează întru binele epar
chiei întregi mulţi ani fericiţi. Intre v;i şi însufle
ţite aclamări la adresa P. S. Sale Dlui Episcop 
diecesan deputaţii sinodali se depărtează. 

Ioaii I P a p p m. p. Ioan Costa m. p. 
Episcop-preşedinte. notariu. 



Acest protocol s'a cetit şi autenticat în şe
dinţa comisiunii de autenticare ţinuta în Arad, la 
9/22 Aprilie 1904. 

Vasile Mangra m. p. I oan I . P a p p m. p. 
Episcop-preşedinte 

Gerasim Serb m. p. 
George Popoviciu m. p. 
Vasilie Gohlis m. p. 
Ioan Costa m. p. 

deputaţi sinodali. 

CRONICA. 
Visită distinsă. P. S. Sa D-l episcop al 

Lugojului Dr. V. Hosszu, însoţit de magnificul 
Dn. canonic I. Boroş, prelat papal, au fost oas
peţii Aradului Marţi la 20 Aprilie (3 Maiu). Dis
tinsul archiereu a făcut visită P . S. Sale D-lui Epis
cop diecesan, C. Sale D-lui director seminarial R . 
Ciorogariu şi a visitat institutul nostru ped. teo
logic, rămânând deplin satisfăcut de cele ce a 
văzut la şcoala noastră. 

Visitele s'au redat distinsului oaspe, în a-
ceeaşi zi . 

La înmormântarea doamnei Nowotny, sevîr-
şită de II. Sa Dl Episcop Dr. V . Hosszu, s'a 
presentat şi Prea Sfinţitul Episcop Ioan I. Papp, 
însoţit de părinţii Vasilie Beleş, Goorge Popo-
^icî şL Roman R . Ciorogariu; cântările fune-
brale le-a esecutat corul seminarului nostru die-
cesan ; pus la disposiţia II. Sale Dlui Episcop Dr. 
V, Hosszu. 

Onorurile pe cari 'şi-le-au dat reciproc pre
laţii au făcut bună impresiune pretutindenea. 

* Programa esamenelor dela institutul ped.-teol. 
gr. or. român din Arad, la finea anului scolastic 1903/4. 
este următorul: Luni 3/16 Mai 8—12 c. IV. prep. Ma
ghiară, Română, Istoria patriei şi Universală, Consti
tuţia. Marţi , 4/17 Maiu 8—12 c. IV. preparandistele. 
Mereuri 5/18 Maiu 8—12 c. IV. prep. din celelalte 
studii. Viner i , 7/20 Maiu 8—12 c. IV. prep. privatiştii. 
Sâmbătă 8/21 Maiu 8—12 c. IV. prep. cant şi tipic. 
Mereur i 19 Maiu (1 Iunie) c. 1—III. prep. cant, tipic 
şi musică. Joi, 20 Maiu (2 Iunie) c. I—II. teol. cant, 
tipic şi musjcă. Sâmbătă, 22 Maiu (4 Iunie) c. III. 
teol cant, tipic şi musică. Luni-Mereur i , 24—26 Maiu 
(6—8 Iunie) esamen scripturistic de cvalifîcaţiune înv. 
Jo i , '¿7 Maiu (9 Iunie) 8—12 c. I. prepar. Joi. 
27 Maiu (9 Iunie) 3—6 c. III. preparandistele. Joi, 
57 Maiu (9 Iunie) 6—7 c. I . — p r e p . Gimnastica, 
V i n e r i , 28 Maiu (10 Iunie) 8— c. I. teologic. Sâm
bătă 29 Maiu (11 Iunie) 8— c. II. preparandial. 
Luni . 31 Maiu (13 Iunie) 8— c. II. teologic. Marţi , 
l / l i Iuniu 8— c. III prep. Mereur i , 2/15 Iunie 
8 - c. III teologic. Jo i—Viner i , 3/16—4/17 Iunie, 
8— teologii privatişti. Sâmbătă 5/18 Iunie 8— pre-
paranzii privatişti. Sâmbătă, 5/18 Iunie, stabilirea cla-

sifîcaţiunei. Dumineca 6/19 Iunie, Te Deum Luni— : 

Sâmbăta 7/20—12/25 Iunie, esamen verbal de cvali
fîcaţiune învăţâtorească Luni, 14/27 Iunie, esamen cu 
şcoaia de aplicaţiune. Luni, 14/27 Iunie, conferenţă 
finală. 

In chestia rentei fcoaielor noastre din 
Braşov. O ştire neadcverată, aruncată pe piaţa pu
blică din partea unor foi, vedem că şi-a făcut calea 
în presa maghiară, şi mai ales in presa română din 
regat, neliniştind pe unii şi înveselind pe alţii. S'a dat 
adecă alarmă, că guvernul ungar ar fi denegat să a-
semneze renta şcoalelor noastre din Braşov, pentru 
motivul, că renta nu s'ar fi întrebuinţat conform des-
tinaţiunei. 

Ştiind foarte bine că ştirea aceasta neadevăratâ 
causează amărăciune mare, nu numai celor interesaţi, 
ci întreg publicului românesc, grăbim a o desminţi şi 
a constata, că guvernul ungar a aflat socotelile rentei 
în cea mai bună regulă, şi renta n'a denegat'o dar 
în legătură cu socotelile rentei mai înaintându-i-se şi 
socotelile fundaţiunii Bârac, care fundaţiune are a-
ceeaşi meniţiune ca şi renta, s'au afiat şi acelea în 
toată regula, escepţionându-se din partea guvernului 
ungar numai două împrejurări, anume, una, că s'ar fi 
capitalisat mai mult decât dispune fundatorul prin tes
tament, şi alta, că o parte a capitalului acestei fun-
daţiuni s'ar fi investit tn valori de ale statelor străine, 
in loc de a se investi în valori de ale statului ungar. 

Repetăm, că socotelile rentei s'au aflat în ordine, 
şi că renta nu e denegatâ, ci e asemnată. (T . R . ) 

Monument lui G. Bariţiu. In 6 Maiu n. (ziua 
Sft. George) s'a hotârît a se face aşezarea şi sfinţirea 
monumentului ridicat din partea familiei fericitului 
George Bariţiu, la mormântul acestuia, aflător in cur
tea bisericei gr. cat. diu Sibiiu. La actul inaugurării 
monumentului iau parte, după cum afllăm, şi Academia 
Română din Bucureşti, representatâ fiind prin venera
bilul Domn Dr At. M. Marienescu (Sibiiu) şi distinsul 
archiolog şi profesor universitar Gr. G. Tocilescu (Bu
cureşti). Ia parte la sfinţirea monumentului şi comite
tul Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român, dupâ-rce reposatul fusese president şi 
al Asociaţiunii. Academia Română va depune o co 
roană pe mormântul marelui nostru Bariţiu, fostul séu 
preşedinte. 

141 şcocde noné de stat. Ministrul Berzeviczy 
a ordonat deschiderea, la toamnă, a 141 scoale nouă 
de stat cu 301 învăţători. Dintre cele 141 scoale nouă 
de stat, 18 sunt comunale, ear 33 confesionale, „cari 
— zice ordinul ministerial —• comunele bisericeşti fiind 
sărace, nu mai puteau fi susţinute de confesiuni, şi au 
trecut în resortul statului cu învoirea superiorităţilor 
eclesiastice competente". Dintre comunele în cari se 
înfiinţează cele 141 scoale nouă de stat, sunt: curat 
maghiare 35; mixte şi în parte locuite numai de ne
maghiari 98. La şcoalele nou înfiinţate comunele con-
tribuiesc cu 61,101 coroane. 

Reforma înveţămentului elementar. Ziarele 
maghiare aduc ştirea, că ministrul Berzeviczy va pre
senta unei anchete mai mari planul de reformă a în
veţămentului primar elaborat de raportori. Anchetase 
va ţinea, probabil, pe la mijlocul lunei Maiu, într'unul 
din localurile edificiului dietei. 

f Livia Nowotny n. Bopu, soţie de căpitan 
ces. şi reg. nu se mai află între cei vii . în etate de 37 



ani, ea şi-a dat nobilul sëu suflet în manile atotputer
nicului Creator. Despre trista întâmplare consângenii, 
amici şi toţi aceia, cari iau parte la soartea greuîncer-
•caţilor ei rămaşi, se încunoştinţeză cu ac^ea, că ră-
măşiţile pământene ale scumpei decedate se vor sfinţi 
la 3 Maiu i/2i oare d.' am , în locuinţa ei de sub nr-
ul 8/B, strada Kapolna, şi se vor aşeza spre repaos 
•etern în cimiterul cel din sus. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată ! 

Arad, în 1-Maiu 1904. Iosif Popu ca tată -şi E-
«duard Nowotny ca soţ în numele jalnicei familii. 

Dr. A. M. Pop, doctor în medicina universală • 
a l universităţilor din Bucureşti şi Cluj, cu diploma 
pentru medicina legala şi psyhiat, spécialisât în boa-
le îe interne, —• şi-a început practica medicală în Băile 

-Herculane (Herkulesbad). 

Romînia Musieală, revistă de artă şi lectură, 
« e a mai veche dintre toate publicaţiunile periodice ar
tistice are deja XIV ani de existenţă neîntrerupta şi 
•de luptă aprigă pentru propăşirea musicei în ţară. 

Director, Constantin M. Cordoneanu ; redactor-şef 
luliu 1. Roşea. Apare de două ori pe lună. Redacţia 
aşi Administraţia în Bucureşti, str. Olteni N o : 46. 

Abonamentul simplu pe an, 12 lei, iar cu premî 
In valoare de 20 lei, pe an 22 lei. Pentru preoţii rurali 
şi pentru învăţători, leî 8 fără premii, pe an. 

No. 8 de la 15 (28) Aprilie 1904, a apărut eu 
următorul sumar bogat, instructiv şi variat: 

Elena Se Donicï, de C. M. Cordoneanu. — Hector 
Berlioz, studiu, de La Mara. — Instrucţiuni asupra Mu
sicei sacre, de Papa Piu X. — Serbarea Societăţii 
^Turnverein", Congresul şi Commersul Societăţilor ger
mane, — „Gazeta artelor".. — Corespodenţe : Lille, de 

Vyt-Bry. — Scirî scurte: Din străinătate; Dinţară.-
— O Calamitate, Direcţiunea. 

* Anunţ literar. In tipografia diecesană din 
Arad s'a pus sub tipar şi în scurtă vreme va apare în 
a Iii-a ediţie: „Rugăciunile şcolarilor şi cântări biseri
ceşti". Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, ea pe lângă 
materialul din trecut mai cuprinde: Catavasiile „Deschi-
•de-voiu gura mea" şi „Crucea însemnând Moise", cari 
se cântă mai mult peste an ; apoi rugăciunile la masă, 
„Polieleul" cu toate pripelele „Mărimu-te" de peste 
an, etc., — astfel că cartea va fi cu 3—4 coaie de ti
par mai mare ca cele din trecut. Totuşi preţul s'a ri
dicat numai cu 10 fii., aşa că în loc de 30 fii., va fi 
cu 40 fii. (20 cr.) Legătură elegantă aurită. — Cea mai 
folositoare carte pentru şcolari şi adulţi. 

. Se poate comanda delà tipografia diecesană, l ib
răria P. Simtion şi învăţătorulNicolae Stefu Arad. 

Cumpărătorilor se dă : până la 50 esemplare 10% 
— delà 50 în sus 20%. 

C o n c u r se . 
Pentru ocuparaa postului învăţătoresc cl. I, delà 

şcoala gr. or. rom. din Chee ia - română (protopresbite-

ratul B.-Comloşului) prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de alegere la 30 de zile dela p r i m a pub l i 
care în „Biserica şi Şcoala." Emolumentele împreu
nate cu acest post sunt: 

1. Salar în bani gata 440 coroane. 2. 20 chible 
grâu şi 5 de cucuruz. 3. 2 jugere catastrale de pă
mânt arător 1 O cor. 4. 80 coroane pentru încâlză-

j ment, din care învăţătorul alegând e obligat a încălzi 
i şi şcoala sa. 5. Pentru scripturistică 10 cor., pentru 

conferinţe 15 cor. 
Se notifică: că alegendu-se învăţător până la 

edificarea cvartirului învăţătoresc — pe intravilanul 
şcoalei, — va primi anuatminte o rebonificare de 80 
cor., va fi îndatorat a plăti sarcinile publice pentru 
pământul beneficiat; ear cvinevenalul îl va primi nu
mai după un serviciu neîntrerupt de 5 ani prestat în 
Checia-română. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform regulamentelor în vigoare, adresate comitetu
lui parochial din Checia-română, să le trimită M. On. 
Domn Paul Miuleşcu protopop şi inspector şcolar în 
Nagy-B -Komlos, ear până la alegere să se presente 
în vre-o Dumineeă ori sărbătoare in s. biserică din 
Checia-română pentru a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic. 

Alegândul învăţător este obligat — fără alta re 
muneraţie — a conduce strana stângă. 

C h e c i a - r o m â n ă , din şedinţa comitetului paro
chial ţinută la 11/24 Decembre 1903. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Paul Miuleşcu, proto-
presbiter şi inspector şcolar. 

. — n — 2—3 
P e basa ordinaţiunei P. Vener. Consistor epar-

chial din Oradea-Mare Nr. 638/93 B. 1904 pentru în
deplinirea parochiei vacante din Verc iorog (protopo
piatul Peşteş) ee escrie concurs cu termin de alegere 
21 Maiu st. v. 1904. 

Beneficiul anual al acestei parochii se compune 
din: 1) Folosirea unui intravilan de 100a; 2), folosi
rea unui estravilan de circa 4jugh., catastrale —după 
care darea o solveşte epitropia parochială, — 3), de
la 56 de case câte una vică cucuruz sfărmat; 4) , de 
la 56 de case câte una zi de lucru, computată ziua 
la 40 fii.; 5) , stolele usuate şi suma stabilită şi asig-
nată din partea înaltului Guvern, pe temeiul coaielor 
de fasiune; cari toate computate la olaltă fac suma 
corespunzătoare pentru parochie de clasa primă, la a-
spiranţii cu 8 clase gimnasiale. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi înainta recursele lor 
dela prima publicare în 30 zile la P. On. oficiu pro-
topresbiteral în Urgeteg p. u. Elesd şi adresate comi
tetului parochial din Vârciorog, şi vor avea a se pre-
senta în cutare Duminecă sau sărbătoare în sfânta bi
serică din Verciorog, cu observarea § 18 din Regula
mentul pentru parochii, pentru a-şi arăta desteritatea 
bmiletică şi rituală 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Vâr 
ciorog la 9/22 Martie 1904. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul administratorulu ppresbit Iosif Moldovan. 

— G — 2—3 



In sensul ordinaţiunei Veneratului Consistor 
eparchial din Oradea-Mare Nr. 358/6> B. 1904, 
pentru îndeplinirea vacantului post de paroch din 
Bulz, (ppresb. Peşteşului) se escrie concurs cu termin 
de alegere în 17 /30 Maiu 1 9 0 4 . 

Beneficiul anual al acestei parochii se compune 
din : 1. Folosirea unui intravilan de circa 1000 stân-
gini • . 2. Folosirea alor doue cintirime. 3. Folosul 
alor 13 jugere cat. păşune slabă. 4. 300 viei cucuruz 
sfărmat, dela 300 case. 5. Venitele stolare usuate, şi 
suma statorită şi asignată din partea înaltului guvern 
pe temeiul coaielor de fassiune. Relutul de cvartir 
este asigurat în suma ele întregire. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi înainta recursele, de 
la prima publicare în 30 zile la P. On. oficiu ppresbi-
teral în IJrgeteg p. u. Elesd şi adresate comitetului pa-
rochial din Bulz; şi vor avea a se presenta în cuta-
re-va Duminecă s'au sărbătoare în sfânta biserică din 
Bulz — cu observarea §-lui 18 din Regulamentul pen
tru parochii — pentru a-şi areta desteritatea omiletică 
şi rituală. ••- - • 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Bulz 
la 11/24 Ianuar 1901. 

Comitetul parochial. 

Cu consensul meu losif M'oldovan, aduiinistr. ppresb. 

— O - . 3—3 

Licitaţiuni m i n u e n d e . 

Pentru renovarea bisericei gr. or. rom. din S e -
eeanî , prot. Timişorii, preliminată în sumă de 7329 cor. 
53 fii. se publică licitaţiune minuendă cu oferte închise 
şi verbală. 

De renovat sunt: acoperirea bisericei şi a turnu
lui cu tinichea (plev) , facerea de nou: 3 uşi şi par-
dosirea bisericei, repararea gradiei, cerimei, ferestrilor 
scaunelor. 

Reflectanţii au să subştearnă ofertele lor închise 
la oficiul parochial până la 9/22 Maiu 1904 la 12 oare 
a. m., ear licitaţiunea verbală se va ţinea d. a. la 2 
oare în localitatea şcoalei de băeţi de a ic i ; — şi îna
inte de licitaţiune au să depună la oferte, a alătura 
un vadiu de 1 0 % în bani gata sau în hârtii de valoare 
acceptabile. 

Planul şi proiectul de spese precum şi condiţiunile 
se pot vedea la oficiul parochial din loc. 

S e c e a n i , 19 Aprilie (2 Maiu; 1904. 

Vasilie Eoman 
par. prea. corn. par. 

— D — 1—3 

Pe basa conclusuluiJVen. Consistor gr. or. rom din 
Arad, de dto 9/22 Aprilie 1904 Nr. 2146/1900 prin 
aceasta se publiuă licitaţiune minuendă ţinendâ în 
Sarafola (Sârafalva), la 2/15 Mai a. c. la orele 2 p. 
m. în „şcoala mare - ' rom. gr. or. din loc pentru edi
ficare alor doue scoale rom. gr. or. în comuna numită 
pe lângă preţul de esclamare 16654 cor. 10 fii. 

Se observă ca tot in preţul acesta e calculata 
şi edificarea altor apartamente, grajd etc. 

Licitanţii au să depună ca vadiu 10% în nume
rar sau şi in-hârtii de valoare din preţul de strigare. 

Planul şi preliminarul de spese precum şi con
diţiile de edificare se pot vedea la oficiul parochiaf 
gr. or. rom. din loc. 

Comuna bisericească îşi reservă dreptul de a 
angaja lucrul acelui intreprinzetor reflectant ţn care 
va avea mai multă încredere. 

Pentru comuna bis. rom. gr. or. din Ioc. 

Sarafola, la 15/28 Aprilie 1904. 
loan Stana, 

preot cond. of. paroch 

P r e m i a t c u p r e m i u l I l a B u c u r e ş t i î n 1 8 9 4 . I 

S C U L P T O R R O M Â N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-n 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt în posiţie să ser
vesc la ori-ee vreme eu ori-ee fel de lueru de 
sculptură şi măsărit pentru sfintele noastre 
biserici creştineşti ete. d. e.: 

I c o n o s t a s e (Temple) S t r ă n i , T r o 
n u r i , Scaune, CSîirote, U s i , R a p i z i , 

C a d r e , t t e . , """•̂ g' 

în o r i - c e s t i l s ' a r r e c e r e , cu c s l e m a i m o d e r a t a p r e ţ u r i . C o n -
s t r u e s c Planuri d u p ă d o r i n ţ ă . P e n t r u t o a t e l u c r u r i l e m e l e i a u 
g a r a n t ă d e p l i n ă că s u n t de p r i m a c a l i t a t e a t â t ca l u c r u c â t 
şi ca a r t ă . 

Atrăgând atenţiunea On. public asupra 
împregiurârii. că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

l O S I M I l L . I i ; B O S I O C , 
sculptor In Berlişte, poşta Jăm (Banat). 
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